

习近平主席出访沙特和相关国家 推动“一带一路”中阿地区发展

中新社北京12月7日电（记者 梁晓辉）临近年末，中国“大外交”再度“落子”，元首外交步入“中东时刻”。

应沙特阿拉伯王国国王萨勒曼邀请，中国国家主席习近平于12月7日至10日赴沙特利雅得出席首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问。

在穿越时空的往来中，中阿两个民族彼此真诚相待，在古丝绸之路出入相友，在争取民族独立的斗争中甘苦与共，在建设国家的征程上守望相助。当前国际环境变乱交织，尤其是全球能源安全问题突出的大背景下，中阿间的互动备受关注。有外媒此前称，海湾国家正张开双臂拥抱与中国的经济关系。

这是习近平时隔6年再访中东。“中阿两大民族虽相隔遥远，却亲如一家。”习近平曾如此评价中阿关系。他还在2016年造访东盟总部时指出，“这份信任牢不可破，是金钱买不到的”。

目前，阿拉伯地区拥有中国高度密集的“战略伙伴关系集

群”，中阿建立了全面合作、共同发展、面向未来的战略伙伴关系，并在双边层面建立12对战略性质的伙伴关系。

作为关系高水平运作的体现，双方于2004年设立中阿合作论坛，一直机制化运行至今。此次即将举行的首届中阿峰会，就是在论坛机制上筹备而来。中阿峰会也是中国与阿拉伯国家首次峰会，是疫情以来中阿领导人首次面对面交流。

中阿友好也给予峰会召开以民意基础。根据“阿拉伯晴雨表”今年7月的调查报告，中东和北非地区的阿拉伯国家民众对中国的好感度增加，中国超越美国成为在阿拉伯世界最受欢迎的国家。

外界认为，此次峰会的召开将进一步巩固中阿传统友好，凝聚双方在共建“一带一路”、全球治理、发展与安全、文明对话等重大问题上的共识，推动中阿两大民族复兴形成更多交汇。

与中阿峰会“背靠背”，中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会也将举行。

2016年，习近平在会见海合会秘书长时表示，海合会是中

东海湾地区最具活力的地区组织，双方合作具有扎实基础和广阔发展前景。

近年间，中国是海合会第一大贸易伙伴。今年，中海互动进一步引发国际关注。一是年初，海合会秘书长访华并达成联合声明，双方表示愿尽快建立中海战略伙伴关系，尽快完成中海自由贸易协定谈判，建立中海自由贸易区。二是在下半年联合国大会期间，中国外长与海合会国家外长集体会见，再次表示尽早就中海自贸协定达成一致。

分析认为，该协定一旦达成，将为双方经贸合作创造更加稳定、有利的制度环境。尤其是在能源合作方面，一边是全球最大原油进口国，一边是“世界油库”，在全球能源安全危机下，双方合作的稳定性将进一步加强。

此行，习近平还将对沙特进行国事访问。2016年1月，习近平访沙时，双方建立全面战略伙伴关系。而在2008年，作为国家副主席的习近平也曾访问沙特，双方建立战略性友好关系。

当前，国际和地区形势深刻复杂演变，中沙关系战略

性、全局性更加凸显。“中方将发展对沙特关系置于优先方向”，今年4月，习近平在同沙特王储穆罕默德通电话时如此表示。穆罕默德则回应说，沙特高度重视中国的地位，高度重视发展对华关系。

近期，以沙特为代表的一些阿拉伯国家展现出“向东看，向东行”的政策导向，加快了与东方国家发展关系的步伐。在此背景下，此访如何促进中沙双边关系优先级“更进一步”，国际社会高度关注。

同时，两国亦寄望此访在加强战略对接、提升合作水平上达成更多共识。

目前，沙特正推进“沙特式改革开放”，在地区国家中率先努力从传统能源依赖型国家转向经济多元的现代国家，给中沙合作、中阿合作带来更多契机。

“两国在电子商务、交通运输、物流和信息技术等领域拥有广阔合作前景”，此访前，有沙方官员如此表示，“沙特愿做连接中国与阿拉伯世界的枢纽”。

人们也期待中国元首外交的“中东时刻”，再次成为连接中国与阿拉伯世界，连接传统友好与未来合作的又一“关键时刻”。（完）

来源：中国新闻网

中方：习近平出席首届中国—阿拉伯国家峰会，将成为中阿关系发展史上的里程碑（上）

中新网北京12月7日电（谢雁冰）中国外交部发言人毛宁7日主持例行记者会。

有记者问：中方今天发布了习近平主席将出席首届中国—阿拉伯国家峰会的消息。此时举办首届峰会有何特殊意义？中方希望向世界传递什么信息？

毛宁：习近平主席出席首届中国—阿拉伯国家峰会，是新中国成立以来中国面向阿拉伯世界规模最大、规格最高的外交行动，将成为中阿关系发展史上具有划时代意义的里程碑。